
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                20. April 2020 
 

  

 

Niederschrift 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 14.01.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen, OT 

Letzlingen, Colbitzer Straße 1,  
Jugendraum 

Anwesend: 
Herr Thomas Genz  
Frau Bianca Diwok  
Herr Kay Grieger  
Herr Thomas Krieg  
Herr Karell Lüders  
Frau Maren Schwarzlose  
Herr Andreas Staeck  

Abwesend: 
Frau Regina Lessing  
Frau Nadine Arnold  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 22.10.2019 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Inves-

titionsaufwendungen 2015 - 2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit 
Verkehrsanlagen im OT Letzlingen) 
Vorlage Nr. 50/5/20 

7 Parksituation Klosterstraße Ecke Siedlungsstraße 
8 Festlegung endgültiger Standort Altglascontainer 
9 Stand Vorbereitung Jubiläum 650 Jahre Ersterwähnung Letzlingen 
10 Sitzungstermine des Ortschaftsrates Letzlingen 
11 Verwendung der Brauchtumsmittel 
12 Baumaßnahmen 2020 
13 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der stellvertretende Ortsbürgermeister, Ortschaftsrat Thomas Genz, eröffnet die Sitzung 
und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es fehlen entschuldigt Ortsbürgermeisterin Regina Lessing und die 2. Stellv. Ortsbürger-
meisterin Nadine Arnold. Damit ist die Beschlussfähigkeit mit sieben Ortschaftsräten und 
dem stellv. Ortsbürgermeister gewährleistet. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der stellvertretende Vorsitzende schlägt vor, den TOP 7 von der TO zu nehmen und auf die 
nächste OR Sitzung zu vertagen, da mit den beteiligten Anwohnern noch nicht gesprochen 
werden konnte. 
 
Die Tagesordnung wird durch den Vorsitzenden zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung, mit der Änderung für den öffent-
lichen Teil der 4. Sitzung des Ortschaftsrates. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 22.10.2019 

  
Zur Niederschrift gibt es im TOP 5 Punkt 3 den Hinweis, dass Wort Chance durch Gefahr zu 
ersetzen und Frau Maren Schwarzlose war am 22.10.2019 entschuldigt und nicht anwe-
send.  
 
Daraufhin stellt der stellvertretende Vorsitzende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur 
Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift, mit den Anmerkungen über die 3. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 22.10.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Der stellv. Ortbürgermeister berichtet über Folgendes: 
 
- Hinweis, dass am 22.01.2020 um 18 Uhr ein Speeddating mit Vertretern des Stadtrates 

stattfindet. (Dieser Termin wurde aufgrund der Erkrankung der Ortsbürgermeisterin auf 
den 11.02.2020, 18 Uhr verschoben). 
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- Herr Dr. Kleemann hat sich in einem Schreiben an den OR für die Anteilnahme am Tod 
seiner Frau, Frau Dr. Kleemann, bedankt. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

 Frau Dr. Lüders gibt zu bedenken, dass ein Altglascontainer in der Nähe des Marktplat-
zes zu erheblichen Lärmbeeinträchtigungen führen wird und ein anderer Ort gefunden 
werden sollte. 
 

o Hinweis vom Vorsitzenden, dass dieser Punkt noch auf der TO steht und behandelt 
wird. 

 

 Des weiteren fragt Frau Dr. Lüders, 
 

o ob die umgefahrenen Ketten auf dem Marktplatz wieder hergestellt werden oder ob 
die Warnbarken bleiben? 
 

o wann es zu einer Änderung des Fahrbahnbelages der Straße auf dem Marktplatz 
kommt? Die Lärmbelastung ist enorm und bereits bekannt. 
 

Sie fordert eine Begrenzung der Geschwindigkeit auf 30 km/h auf dem Marktplatz! 
 

o wann die Salchauer Straße wieder eine Anliegerstraße wird? Der Verkehr durch die 
Bundeswehr-Mitarbeiter nimmt immer weiter zu. 
 

o Ein 30 km/h Schild fehlt nach dem Buchtweg (in beiden Richtungen). 
  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investiti-

onsaufwendungen 2015 - 2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Ver-
kehrsanlagen im OT Letzlingen) 
Vorlage Nr. 50/5/20 

  
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen die Satzung zur Fest-
legung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2015-2019 (wiederkehrender 
Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Verkehrsanlagen im 
OT Letzlingen) zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR LETZ A/04/04/20 
 
 

 TOP 7 Parksituation Klosterstraße Ecke Siedlungsstraße 
  

 Wurde von der TO genommen, siehe Beschluss TOP 2. 
  
  
 TOP 8 Festlegung endgültiger Standort Altglascontainer 
  

 Der stellvertretende Vorsitzende informierte den OR, dass es vermehrt zu Beschwer-
den, besonders von älteren Bürgern kam, dass die Altglascontainer umgesetzt wurden 
und es dadurch zu unzumutbaren Belastungen kommt.  

 

Das Entsorgungsunternehmen ALBA favorisiert in Ortschaften wie Letzlingen, einen 
einzigen und zentrumsnahen Platz für die Container. 
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 Laut OR Lüders hat der Inhaber des Getränkemarktes nichts gegen die Container auf 
seinen Grund und Boden. 
 

 Der OR ist einstimmig für die Rückverlegung der Container am Getränkemarkt. Gleich-
zeitig soll ein Termin mit ALBA vereinbart werden, um einen endgültigen und zukunfts-
fähigen Platz für die Altglascontainer zu finden. 

  
  
 TOP 9 Stand Vorbereitung Jubiläum 650 Jahre Ersterwähnung Letzlingen 
  

 Der OR spricht sich einstimmig für die Erstellung von Flyern aus, auf denen das gesam-
te Programm des Jubiläumsjahres aufgeführt ist. 

  
  
 TOP 10 Sitzungstermine des Ortschaftsrates Letzlingen 
  

 

 Der OR spricht sich für feste Termine der OR Sitzungen aus. 
 

 Termine 2020 sind folgende 
 

14.01.  24.02. 31.03. 12.05. 23.06. 01.09. 13.10. und 24.11. 
  
  
 TOP 11 Verwendung der Brauchtumsmittel 

 

 Der OR einigt sich auf eine 20%ige Kürzung aller Anträge, um mit dem zur Verfügung 
stehenden Geld auszukommen. 
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 TOP 12 Baumaßnahmen 2020 
  

 OR spricht sich zu den Baumaßnahmen wie folgt aus: 
 

o Alles, was auf der Liste steht und noch nicht erledigt wurde. 
o Eingangstür an der KITA muss gestrichen werden. 
o Neubau KITA 
o Straße, Ecke bei Klaus-Dieter Wolff 
o Verlängerung Schloßstraße  Richtung Wannefelder Straße 
o Marktplatz Neugestaltung 
o Toiletten auf dem Saal 
o Fußgängerweg Magdeburger Straße (Aufgrund der Wurzeln, sehr uneben.) 

  
  
 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

 Wie geht es mit dem Parkplatz weiter? (früher Konsumschule) 
 

 Wann und wie geht es mit dem zukünftigen Sängerraum weiter? (früher Konsumschule) 
 

 Erweiterung des verkehrsberuhigten Bereiches (Heinrich-Heine-Weg) bis Ecke Sal-
chauer Straße, da dort neue Häuser gebaut wurden. 
 

 Aufstellen eines Achtungsschildes bei der KITA und der Schule und zeitliche Geschwin-
digkeitsbegrenzung von 6 - 18 Uhr in beiden Bereichen. 

 
 
 
Thomas Genz 
Stellv. Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 
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